

灯光节今晚闭幕

共享广州发展成果 800名劳动者受邀参观灯光节

今晚,第九届广州国际灯光节即将闭幕。昨晚,为了共享广州发展成果,在广州市总工会、住房城乡建设局、交通运输局、城市管理执法局、广州市公安局等部门的联合组织下,800名环卫工人、建筑工人、保安员等走进海心沙,集中观赏“2019年广州国际灯光节”。此外,新快报记者还见到了灯光作品“云间玲珑·海心之珠”的雕塑部分的主创者之一的苏朝浩博士,听他讲述了这件神奇作品的创作过程。

■采写:新快报记者 王彤 ■摄影:新快报记者 林里 夏世焱

华工80多名师生 花三个月组装“云间玲珑”

在海心沙北部水池西侧,有个名为“云间玲珑·海心之珠”(简称“云间玲珑”)的灯光艺术作品。其灯光和音乐部分,由中国人的女婿,法国音乐家克莱蒙恩伯负责。雕塑部分,由华南理工大学何镜堂工作室出品。

今年灯光节开幕两天后,雕塑部分的主创之一,华南理工大学建筑设计研究院高级工程师、硕士生导师苏朝浩博士才带着家人来到作品面前一赏其风姿。夜幕下,灯光起,它们反射、折射、穿透各种材质的曲面,幻化出奇异的色彩,整个作品宛如一块跌落在水中的陨石,又似白云山上的云彩。游客纷纷拿出手机在作品面前拍照留念,却不知其作者就在身边。

“有人说作品像云,有人说像花朵,它有一点科技感,又充满神秘色彩,这就是我们追求的效果,希望不同的人看到会有不同的感悟。在作品创作的时候,我们提取了白云山、花城等元素,用前沿的科技去呈现新的文化品相,希望它能够传递出时代的精神,契合本届广州国际灯光节的主题。”苏朝浩说。

其实,云间玲珑并不仅仅是外观美那么简单,它高7.8米,重750公斤,由带有16000个小三角形的铝板和白色PVC板组成,铝板只有1.5毫米厚,是目前世界上已知最大尺度级别的极小曲面结构物。通俗来讲,“云间玲珑”是目前为止以最小的材料建造出来的最大的空间作品。来自华南理工大学的80多个学生,花了约3个月,才将“云间玲珑”组装成功。

“这证明我们掌握了正确的方法,我们的理论没有错误。接下来只要继续按照理论来组装,就一定会成功。”谈起自己的学术研究,苏朝浩充满了自信。



■苏朝浩和他的作品“云间玲珑·海心之珠”。

据悉,苏朝浩是第二次参与灯光节作品。2016年,他与伙伴创造的名为“蝶变广州”的大型灯光艺术装置在大剧院水池上展出,这也是当时全球最大尺度级别的3D打印蝶形壳体建筑,代表着世界领先的前沿科技。

本次灯光节后,“云间玲珑”将回到苏朝浩的大学实验室里。“如果机会合适的话,会考虑运往国外展览。”苏朝浩说。

(上接03版)

全会提出,推动建设粤港澳大湾区、支持深圳建设先行示范区、广州实现老城市新活力与构建“一核一带一区”互促共进,加快形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局。要持续深化粤港澳合作,充分释放粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区驱动效应”;推动广州实现老城市新活力,与深圳“双核联动、比翼双飞”;加快珠三角优化发展步伐,发挥粤港澳大湾区主阵地、对接深圳先行示范区建设第一方阵作用;强化沿海经济

带与粤港澳大湾区、深圳先行示范区协同发展,打造全省产业发展主战场;推动北部生态发展区融入粤港澳大湾区、深圳先行示范区,走出生态优先、绿色发展的新路,实现强者更强、优者更优,各具特色、相得益彰,形成高质量发展的区域格局。

全会强调,一定要无比珍惜党和人民赋予的重托,一定要无比珍惜历史赋予的奋斗舞台,一定要切实肩负起沉甸甸的历史责任,把学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神和支持深



■一线劳动者参观灯光节。通讯员供图

27岁建筑工人故地重游感叹“太好看了”

10月26日晚,海心沙观众台前,千万束激光一齐迸发;充满中国味道的音乐磅礴而出,“表现力太强,太好看了。”27岁建筑工人张神勇感叹。

张神勇,广州市政集团一名测量工人,在今年11月举办的羊城建筑工匠技能擂台赛上,张神勇获得了测量放线工项目的三等奖。九年前,广州举办亚运会时,他同父母一起来到海心沙学习建筑相关的知识。“我们当时是负责场馆附近道路的铺设,这么多年过去了,海心沙公园变化很大,脚下这条路也有所不同,看起来更加干净明亮。”

当晚,有800名像张神勇一样的一线工人来参观灯光节。在广州市总工会、住房城乡建设

局、交通运输局、城市管理执法局、广州市公安局等部门的联合组织下,800名环卫工人、建筑工人、保安员等一起走进海心沙,参观他们曾经参与建设、用心维护的地方。

“我要发一个朋友圈晒一晒!”准备观看广州灯光节作品之前,在广州穗保安全公司做了8年保安的陈先生说。同样来自穗保安全押运公司的利先生告诉记者,他日常工作负责的安保工作区域就在珠江新城附近,“今天能有机会和同事们一起观看灯光秀,从远处看看自己平日工作的地方,想不到是如此美丽,我非常开心,我为广州的发展骄傲,也为自己是一名保卫羊城安全的劳动者而感到自豪。”

展望

今年海心沙的作品“五音之美”就采用了多声道播放系统,全方位还原了作者的声景概念,这也是目前世界上最先进的录音手段。节能环保、艺术引领、科技引领,是灯光节接下来要考虑的事情。

——第八届、第九届广州国际灯光节监制 锐丰文化总监梁智坚

灯光节结束之后,所有的设备都将回收利用。另外,我们会选送优秀的灯光作品去往国外交流巡展。如果合适的话,也希望灯光作品能够留在现在的场地,成为新的城市景观。

——第九届广州国际灯光节音响总设计宋度多

圳建设先行示范区工作不断推向深入,推动广东在新起点上迈上新的台阶。要提高政治站位、强化使命担当,抢抓历史机遇、强化办好自己的事情,明确工作重点和任务、强化善作善成,敢于亮剑、强化斗争本领,讲究科学方法、强化有效落实,全面贯彻落实全会精神,全力做好岁末年初各项工作,把习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神、党中央的决策部署扎实落到实处,把全省人民的热切期待变为繁荣发展的现实。

全会号召,全省各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面落实党中央决策部署,不忘初心、牢记使命、接续奋斗,闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻,在实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”征程中迈出更加坚实的步伐,为推进国家治理体系和治理能力现代化、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献!